



“中国天眼”为世界天文提供中国智慧

■新华社记者 欧东衢 潘德鑫 郑明鸿

新华社贵阳9月28日电 天高地迥,觉宇宙之无穷。浩瀚星空,广袤苍穹,自古以来便寄托着人类的科学憧憬。

2024年9月25日,是“中国天眼”落成启用8周年。在距离“中国天眼”不到3公里的一处山头上,首台40米口径射电望远镜(核心阵试验样机)正在进行吊装。

中国科学院国家天文台副台长姜鹏表示,他们计划利用“中国天眼”周围5公里内优异的电磁波环境,建设24台40米口径射电望远镜与FAST组成核心阵。

核心阵建成后,将进一步提升“中国天眼”灵敏度优势和优良成像能力,聚焦极端致密天体的起源与演化等当前天文学最前沿、最热门的科学问题,从而有望在时域天文、宇宙的成分与演化和引力波暴等研究领域抢先取得突破性成果。

中国科学院副院长、中国科学院院士常进在当日举行的FAST落成8周年纪念活动上说:“南仁东先生为首的天文学家们,敢为人先地提出了建设FAST这个大胆的想法,前后历经26年的预研、建设和调试,几代人为之艰苦奋斗,终于建成了这个‘观天巨眼’、国之重器,并很快在脉冲星物理、快速射电暴起源、纳赫兹引力波等领域取得了一系列有国际影响力的成果。”

截至目前,这只“观天巨眼”已发现新脉冲星超900颗,是同时期国际上其他望远镜发现脉冲星总数的3倍以上,其中至少包括170余颗毫秒脉冲星、120余颗双星脉冲星、80颗暗弱的偶发脉冲星。人类发现第一颗脉冲星后的半个世纪里,全世界发现的脉冲星不到3000颗。

首次在射电波段观测到黑洞“脉搏”、发现迄今已知轨道周期最短脉冲星双星系

统、探测并构建世界最大中性氢星系样本……近年来,“中国天眼”持续产出重量级发现,为探索宇宙奥秘作出更多中国贡献。

德国马克斯·普朗克射电天文学研究所天文学家劳拉·斯皮特勒预测,到本世纪30年代,“中国天眼”将为人类研究超大质量黑洞碰撞等天文学前沿研究积累大量数据。

事实上,在建设阶段,“中国天眼”就向全球工程界贡献了大科学工程的中国经验和创新实践:6根钢索控制的30吨馈源舱,可以在140米高空、206米的尺度范围内实时定位;超高耐疲劳钢索在200万次循环加载条件下可达500MPa应力幅,国际上尚无先例。

近期,中国科学院国家天文台高级工程师柴晓明团队,用时近2年自主研发的“中国天眼”核心零部件——低噪声放大器,将正式出口巴西,实现我国自主研发

的射电望远镜核心部件首次出口海外。

“这款部件性能达到了世界先进水平,样机一经推出就受到了国际天文界关注,巴西BINGO项目第一时间提出批量购买的合作意愿。”柴晓明说。

“‘中国天眼’不仅为我们提供了探测宇宙深处的强大工具,而且在基础科学研究中产生了深远影响。它帮助我们探索宇宙的起源、演化及其结构,为理解宇宙中的前沿科学问题提供了重要观测数据支持。同时,‘中国天眼’也为国际科学界提供了一个重要平台,促进了国内外科学家的交流与合作。”中国科学院院士陈仙辉说。

2021年3月31日,“中国天眼”正式对全球科学界开放,目前已帮助美国、荷兰、澳大利亚等15个国家的研究团队开展观测900余小时,涉及科学目标漂移扫描巡天、中性氢星系巡天、银河系偏振巡天、脉冲星测时、快速射电暴观测等多个领域。

全国脱贫人口务工就业总规模达3295.3万人

■记者 李松

新华社重庆9月28日电 农业农村部、人力资源社会保障部27日在重庆召开脱贫人口务工就业帮扶工作会议。记者在会上了解到,今年以来各级各相关部门深入开展防止返贫就业攻坚行动,截至8月底,全国脱贫人口务工就业总规模达到3295.3万人,超年度目标任务276.1万人,为巩固拓展脱贫攻坚成果提供了有力支撑。

推动脱贫人口务工就业是巩固拓展脱贫攻坚成果、守牢不发生规模性返贫底线的重要举措。今年以来,各级各相关部门通过稳存量、拓增量、提质量,在帮助脱贫人口稳岗就业方面取得积极成效。截至8月底,全国脱贫人口务工就业总规模连续7个月实现正增长。

重点地区脱贫人口务工就业规模也实现持续增长。截至8月底,160个国家乡村振兴重点

帮扶县脱贫人口务工就业规模为669.6万人,比2023年同期多23.7万人;易地扶贫搬迁脱贫人口务工就业规模405.9万人,达到年度目标任务的107.5%。

为了帮助脱贫人口开拓就业门路、稳定就业岗位,各级各相关部门通过用足政策着力“稳岗”、挖掘潜力积极“拓岗”等举措,以国家乡村振兴重点帮扶县、易地扶贫搬迁安置区为重点,积极开展劳务协作提质行动、“春风行动”等活动,举办专场招聘会,开展巩固拓展脱贫攻坚成果、守牢不发生规模性返贫底线重要举措。联合大型就业平台机构开展“雨露计划”就业帮扶公益行动、百日千万招聘专项行动,不断拓展就业新空间。

此外,不断加大脱贫地区特色劳务品牌培育力度,择优推荐参加全国劳务协作暨劳务品牌发展大会,提升劳务品牌知名度、影响力,带动一大批脱贫人口拥有一技之长,实现收入增长。



湖南桃江:农趣运动会“点燃”乡村活力

9月28日,在桃江县高桥镇中心小学,村民在进行运粮接力比赛。

当日,一场农民趣味运动会在湖南省益阳市桃江县高桥镇举行,稻田摸鱼、拔河、运粮接力等乡村特色运动项目,在丰富农村文化生活的同时,展示了乡村新变化、农民新风貌。

■摄影 新华社记者 陈思汗

双向奔赴 互相成就

◀◀◀上接第1版

举办名校学子淮北行、返乡人才看家乡、家乡发展恳谈会等活动,邀请中国科学院院士、国家重点人才工程入选者、知名企业高管、高校教授等人参加,收集整理淮籍在外人才名单,吸引人才了解淮北、认同淮北。此外,举办淮北一中校友助力淮北市高质量发展座谈会,邀请17位法律、政治、传媒、学术等领域知名校友,结合自身行业经验为淮北市转型发展献计献策。走进淮北,爱上淮北。“在淮北,人才待遇是优厚的,生活保障是细致的。”有梦可追,幸福可及,中国科学技术大学硕士生张皖琪表达了毕业后到淮北发展的愿景。

心安之处即是家。淮北不仅是一座需要人才的城市,更致力打造一座人才需要的城市。顶层设计架起“四梁八柱”。淮北大刀实施人才强市战略,高质量推进人才链、教育链、产业链、创新链融合发展,落实《关于加快集聚产业人才推动“五群十链”产业高质量发展若干政策》《淮北市事业单位公开招聘暂行办法》等政策,营造“近悦远来”的人才生态。深入贯彻人才政策3.0版,聚焦11个重点产业领域,完善编制发布了《淮北市急需紧缺人才(岗位)目录(第二批)》,引导人才按需流动,形成“普惠性+个性化”的特色人才政策体系。

让人才愿意来、留得住、发展得好,淮北“火力全开”——支持从真金白银开始。印发《淮北市扶持高层次人才团队在淮

创新创业实施细则(试行)》,按照2000万元、1000万元、600万元、300万元、150万元分五档支持高层次人才科技人才团队。畅通子女入学、配偶随迁、住房保障等高层次人才绿色通道。2023年全年兑现人才补贴5266.42万元。

留住人才,比真金更比真心。2024年4月,市委、市政府进一步完善了《淮北市事业单位高层次人才储备金制度实施办法》,坚持“严把入口质量、健全退出机制、促进作用发挥”的原则,累计为高层次人才拨付储备金440余万元,充分彰显淮北爱才留才的“满格”诚意。

事业留人有底气。目前,全市拥有省级以上科技创新平台35家,分布于新能源、新材料、绿色食品等五群十链产业。其中,国家工程技术研究中心1家,省技术创新中心1家,省重点实验室7家,省院士工作站2家等。2023年启动首批市级企业研发中心、重点实验室,产业研究院申报,认定35家市级科技创新平台,为集聚高层次人才打造良好创新载体。推动安徽高等研究院淮北分院实体化运行,打造联合科研、人才培养和成果转化的综合性平台。12家企业与12所高校完成18项校企合作协议签订,招收研究生64人,其中硕士46人、博士18人。

共赴跨越山海的遇见,共奏人才城市的和鸣。

与淮北,共未来。爱才敬才用才的淮北,正以海纳百川的胸怀,聚天下英才而用之,让人才与城市双向奔赴、彼此成就。

淮海战役中党的群众路线的成功实践

◀◀◀上接第1版

人民立场是我们党的根本政治立场

习近平总书记指出:“我们党在不同历史时期,总是根据人民意愿和事业发展需要,提出富有感召力的奋斗目标,团结带领人民为之奋斗。”中国共产党始终把实现好、维护好、发展好最广大人民群众根本利益作为一切工作的出发点和落脚点。

解放战争初期,随着《中国土地法大纲》的颁布,逐步实现了耕者有其田,彻底改变了几千年来封建土地所有制。据不完全统计,1948年,淮海战役主战场所在的区域有421万农民分到了土地,彻底解决了生存问题。经济上翻了身的广大农民,明白了只有中国共产党才真正代表他们的利益。淮海战役是为了人民利益而进行的斗争,是符合人民群众意愿的正义之战。淮海战役与人民群众息息相关,支前就是保卫土地改革成果、保卫自己的家园。

淮海战役期间,我们党牢牢站稳人民立场,通过“一面打仗,一面建设”“耕战互助”等方针措施,禁止无偿派差等纪律要求,最大限度地维护人民群众的利益。1948年9月1日,中原解放区发布的《禁止无偿派差,实行给价包运制度》规定:“凡前后方部队、政府机构、学校、工厂、医院、兵站及其他任何机构、任何个人所有搬运行器、弹药、机器及一切粮草物资等,概应依照规定运费按工给价,或按件给资。一

律禁止无偿派差,禁止只分伙食不结工资之义务运输制度。”事实证明,赢得人民信任,得到人民支持,中国共产党就能够克服任何困难,取得一个又一个胜利。

依靠人民是我们党的智慧和力量源泉

习近平总书记指出:“前进道路上,无论是风高浪急还是惊涛骇浪,人民永远是我们最坚实的依托、最强大的底气。”淮海战役中,人民群众成为解放军最为有力的依靠。淮北大农民放下锄头,或直接参军,或参加民兵,补充了兵源。支前群众提出“倾家荡产也要支援淮海战役”的口号,“最后一碗米,送去当军粮;最后一尺布,送去当军装;最后的好儿郎,送到部队上”的感人场面纷纷出现。

在各支前领导机构的领导下,淮支前群众克服重重困难,全力以赴支援前线。淮支前现辖范围内组织担架1.8万副,担架民工10.8万人,顶风冒雪,时刻奔波在转运线上。豫皖苏三分区宿西县(今濉溪县)雁鸣区担架队随中原野战军第三纵队某团火线转伤员,随时补充人员和担架,始终保证近百副担架执行任务。老百姓节衣缩食,筹集物资,全力支持,有的把房子拆了,将横梁、门板送给部队做事;有的把仅有的一点存粮,甚至谷种送给部队做粮食。刚解放不久的萧县(后撤县,今大部分属安徽省淮北市)仅有21万人,短短20天就筹集面粉25万斤、杂粮

15万斤、油料8万斤、柴草50万斤。这些军需物资被群众用小推车、大车拉、毛驴驮,送到前线。另外,淮北地区共修复交通线10余条、桥梁15座,架设、维护电话线路百余公里,保证了大部队及时走向围歼黄维兵团的战场。人民永远是我们战胜一切困难挑战的最大依靠,人民群众中蕴含着战无不胜的力量,是取得革命战争胜利的根本源泉。

群众路线是我们党的生命线和根本工作路线

任何一项伟大事业要成功,都必须从人民中找到根基,从人民中集聚力量,由人民共同来完成。对此,习近平总书记强调:“我们党来自于人民,植根于人民,服务人民,一旦脱离群众,就会失去生命力。”

淮海战役期间,解放区广大党员干部将自己置身于人民群众中,运用科学方法开展动员工作,深入群众,倾听民声,了解民意,体察民情,在调查研究的基础上制定动员政策,再到群众中去宣传、落实、检验和完善。时任华东支前委员会的委员的张劲夫,曾在支前工作会议上要求党员干部“要以对党、对人民高度负责的精神,经过调查,进行周密而科学的计算,制定出支前工作政策”。同时,各级党组织还针对支前工作中存在的问题,在深入调研和分析原因的基础上,制定了一系列符合广大人民群众利益的方针政策。在制定具

体制度时,科学地处理战争与建设、支前与生产、完成任务与爱惜民力之间的关系,把战争胜负与人民的切身利益联系起来。如在运输干线上,每隔15公里设立1个民站,解决民工行军途中食宿、医疗问题。完善民工优抚制度,解决民工负伤、牺牲后的待遇问题。在后方大力开展代耕代种活动,解决民工工后的土地耕种问题。

总之,党的群众路线在淮海战役的成功实践有力证明了,始终贯彻党的群众路线,同人民风雨同舟、血脉相通、生死与共,是我们党战胜一切困难和风险的根保证。一切依靠群众,从群众中来到群众中去,这样的群众路线是党的生命线和根本工作路线。新时代新征程,中国共产党必须继续贯彻好党的群众路线,站稳人民立场,坚持以人民为中心,尊重人民主体地位和首创精神,人民有所呼、改革有所应,切实做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享,汇聚起蕴藏在群众中的无穷智慧和力量,从而团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴!

(作者单位:中共安徽省委党校[安徽行政学院],中共淮北市委党史和地方志研究室,中共淮北市组织部)

◀◀◀上接第1版

淮宿蚌城际铁路是安徽省规划的皖北铁路网中的“一纵”重要组成部分,是一条以区域城际功能为主,兼顾路网功能的高速铁路,正线全长约161公里,北端通过淮宿联络线连接郑徐高铁,南端连接京沪高铁、合蚌高铁,沿途经淮北、宿州、蚌埠三市,设有淮南北、淮西北、宿州西、双

堆集、固镇南、蚌埠南6座车站,其中淮南北站、蚌埠南站为既有车站,设计时速350公里,预计2026年6月底开通运营。届时将成为皖北城市群连接合肥都市圈及长三角地区的便捷通道,对于完善区域城际快速铁路网布局、密切皖北城市群与合肥都市圈的联系,以及促进区域经济协调发展等都具有重要意义。

天翼云电脑
灵活办公更高效

多端接入 | 安全可靠 | 随时随地 | 便捷访问

企业办公 更高效 | 个人办公 更便捷 | 远程教育 更轻松

广告

声明

淮北聚磊物流有限责任公司遗失皖F57662车辆营运证,声明作废。

淮北聚磊物流有限责任公司遗失皖FJ327挂车营运证,声明作废。

唐怀杰、户桂荣遗失淮海容实业有限责任公司海容商业大厦1#1801室购房发票,编号:01228984,金额:410000元,声明作废。

关于刊登各类公告、声明的说明

淮北市传媒中心《淮北日报》窗口服务主要办理登报遗失声明、登报声明、各类公告(注销公告、减资公告、解除劳动合同公告等)。

地址:淮北市古城路153号(二马路淮北日报社旧址一楼)

淮北市南湖路198号(淮北市传媒中心广告经营部)

咨询电话:3053810 18656109035